

ЎЗБЕКИСТОНДА
ИЖТИМОИЙ
ФАНЛАР

ОБЩЕСТВЕННЫЕ
НАУКИ
В УЗБЕКИСТАНЕ

8

1961



О. П. УМУРЗАКОВА

К ВОПРОСУ О ПЕРИОДИЗАЦИИ ИСТОРИИ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ УЗБЕКСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ НАЦИИ¹

Изучение истории формирования и развития узбекской социалистической нации, основных периодов и этапов его и их специфики имеет исключительно важное теоретическое и практическое значение.

Как известно, в истории советского общества выделяется три основных периода:

1. Переходный период от капитализма к социализму (1917—1936), — а в условиях Средней Азии — переходный период от патриархально-феодальных и неразвитых буржуазных отношений к социализму, минуя капиталистическую стадию развития.

2. Период полной и окончательной победы социализма (1936—1956).

3. Период развернутого строительства коммунизма — высшей фазы коммунистической общественно-экономической формации (с 1956 г.).

Развитие узбекской социалистической нации, неразрывно связанное с этими периодами истории советского общества, также прошло, по нашему мнению, три основных периода:

1. Период формирования узбекской социалистической нации (1917—1936).

2. Развитие узбекской социалистической нации (1936—1956).

3. Дальнейшее развитие узбекской социалистической нации (с 1956 г.).

Каждый из этих исторических периодов включает в себя ряд этапов формирования и развития узбекской социалистической нации.

Так, в первом основном периоде, на наш взгляд, выделяются следующие три этапа:

Первый этап охватывает 1917—1920 гг., т. е. время от победы Великой Октябрьской социалистической революции до окончания гражданской войны. Этот этап характеризуется установлением и упрочением Советской власти в Туркестане, началом создания экономических и культурных предпосылок для формирования узбекской социалистической нации.

Особенно важное значение в создании социалистической экономики Туркестана имела национализация крупной промышленности и земли.

В первые же годы революции было национализировано 400 промышленных предприятий края². Важнейшие мероприятия были проведены и в области аграрного вопроса. В соответствии с ленинским Дек-

¹ Печатается в порядке обсуждения. — Ред.

² Рабочий контроль и национализация промышленности в Туркестане, Ташкент, Госиздат УзССР, 1955, стр. 143.

ретом «О земле» Совет Народных Комиссаров Туркестанского края 9 декабря 1917 г. принял постановление, согласно которому в крае запрещались сделки по купле-продаже земель. В 1920 г. началась борьба за восстановление хлопководства и других отраслей народного хозяйства.

Первым шагом в изживании культурной отсталости узбекского народа явились мероприятия Коммунистической партии и Советской власти по ликвидации сплошной неграмотности местного населения. Решению этой задачи мешала острая нехватка материальных средств, отсутствие необходимых кадров учителей из местных национальностей, отчаянное сопротивление всех реакционных сил и т. д.

Важнейшей задачей Советской власти в области развития народного образования была подготовка новых, советских кадров учителей, воспитанных в духе коммунистических идей. Большую роль сыграли в этом деле прогрессивные узбекские и русские педагоги, принявшие активное участие в строительстве советской школы в Туркестанской АССР.

Если в 1914 г. в Туркестане было 526 начальных школ с 30 тыс. учащихся, то уже в 1920 г. в ТАССР насчитывалось 2022 школы со 167 875 учащимися.

Кроме того, в примерно 1000 школ ликбеза обучалось около 50 тыс. неграмотных из местного населения³. Несмотря на исключительно тяжелые условия гражданской войны, постепенно развертывается работа культурно-просветительных учреждений — клубов, библиотек, красных чайхан и т. д.

7 сентября 1920 г. по декрету В. И. Ленина был создан Туркестанский государственный университет, сыгравший огромную роль в культурной жизни народов Средней Азии.

С первых же лет Советской власти в Туркестане начинает создаваться сеть научно-исследовательских институтов. Большой вклад внесли в это дело крупные русские ученые — М. С. Андреев, М. М. Бушуев, С. Н. Наумов, Р. Р. Шредер и др.

После победы Октябрьской революции на качественно новую ступень поднялись узбекская национальная литература и искусство, развитие которых пошло по социалистическому пути.

Второй этап (1920—1924) — от начала восстановления народного хозяйства страны до национально-государственного размежевания среднеазиатских республик.

В сентябре 1920 г. в Бухаре была свергнута власть эмира и провозглашена Бухарская Народная Советская Республика. Еще раньше, в феврале 1920 г., победила народная революция в Хиве и была образована Хорезмская Народная Советская Республика. Итак, в Средней Азии того времени стали существовать три многонациональные республики — Туркестанская, Бухарская и Хорезмская, — государственные границы которых не совпадали с границами расселения тех или иных ведущих национальностей Средней Азии. Естественно, что эта национальная чересполосица мешала экономической, политической и культурной консолидации края и формированию социалистических наций. Все это вызывало насущную необходимость проведения национально-государственного размежевания Средней Азии.

На этом этапе Коммунистическая партия и Советское правительство уделяли особое внимание восстановлению народного хозяйства среднеазиатских республик, находившегося в крайне тяжелом состоя-

³ История Узбекской ССР, т. II, Ташкент, Изд-во АН УзССР, 1957, стр. 132.

ни. К концу 1920 г. не работало большинство заводов и фабрик. Валовая продукция промышленности составляла около 14% от уровня 1913 г. Большой ущерб нанесли империалистическая и гражданская войны и сельскому хозяйству Туркестана. Здесь нужно было почти заново создавать промышленные очаги, выращивать национальные кадры рабочих и интеллигенции, возрождать сельское хозяйство и перевоспитывать массы в духе социализма.

Одним из важных социально-экономических мероприятий Советской власти была земельно-водная реформа 1920—1921 гг., в результате которой безземельные и малоземельные крестьяне получили 232 831 десятину земли, изъятой в основном у колонизаторских элементов⁴.

Под руководством Коммунистической партии, при помощи русского и других народов нашей страны, благодаря большой трудовой и политической активности трудящихся масс в Туркестане были достигнуты значительные успехи в восстановлении и развитии народного хозяйства. В 1924 г., т. е. к концу второго этапа первого периода развития узбекской социалистической нации, на территории современного Узбекистана уже было восстановлено около половины промышленных предприятий и построен ряд новых заводов и фабрик.

В течение второго этапа формирования узбекской социалистической нации наряду с восстановлением народного хозяйства республики значительные успехи были достигнуты и в области культурного строительства; усиливается борьба за развитие народного образования, высшей школы, литературы и искусства. В 1924 г. в республике была 831 школа с 54 800 учащимися. В 1924/25 учебном году на каждые 10 тыс. жителей Узбекистана приходилось 1,8 школы⁵. Особое внимание было обращено на подготовку педагогических кадров.

Важнейшей задачей Коммунистической партии в развитии культуры узбекского народа было фактическое раскрепощение женщины, первым шагом к которому явилось осуществление женского образования⁶.

Этот этап завершился национально-государственным размежеванием Средней Азии в 1924 г. и воссоединением ее народов в единые национальные советские государства.

Особо важную роль в истории формирования узбекской социалистической нации сыграл третий этап первого периода (1925—1936), совпадающий со временем социалистической индустриализации и коллективизации сельского хозяйства Узбекистана.

Социалистическая индустриализация и победа колхозного строя в национальных республиках Советского Востока явились главными факторами, обеспечившими переход отсталых народов к социализму, минуя капитализм, ликвидацию их экономической отсталости и создание общности экономической жизни социалистических наций.

Под руководством Коммунистической партии, при всемерной помощи великого русского и других народов Советского Союза узбекский народ превратил свой край из отсталой аграрной страны в передовую социалистическую индустриально-аграрную республику Советского Востока.

Досрочное выполнение первого пятилетнего плана (1928—1932) обеспечило построение фундамента социализма в нашей стране, в том числе в Узбекистане.

⁴ ЦГА УзССР, ф. Р-25, оп. 1, д. 846, л. 205.

⁵ Там же, ф. Р-86, оп. 1, д. 305, л. 152.

⁶ Там же, ф. Р-94, оп. 1, д. 419, л. 17.

Только за годы первой пятилетки в Узбекистане было построено около 200 новых предприятий, а численность рабочего класса в республике увеличилась до 42 300 человек⁷ против 23 842 человек в 1928/29 г.

Материальный основой развития социалистических наций является не только крупная промышленность, но и коллективное сельское хозяйство.

Сплошная коллективизация и ликвидация кулачества как класса в республиках Советского Союза представляли собой единый революционный процесс, но в каждой республике он имел свои особенности. Так, трудовое крестьянство Узбекистана переходило к социалистическим формам хозяйства не от буржуазного, а от патриархально-феодального строя. До осуществления массовой коллективизации Советское государство при поддержке трудящихся дехкан провело в Узбекистане специальные аграрные мероприятия (земельно-водная реформа и др.), сыгравшие большую роль в подготовке условий для массового по-ворота узбекских крестьян на путь коллективного хозяйства.

Узбекский народ одним из первых в СССР завершил сплошную коллективизацию сельского хозяйства. В годы второй пятилетки социалистическая система хозяйства стала, таким образом, всецело господствующей не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве республики.

На основе социалистической индустриализации и коллективизации сельского хозяйства была преодолена экономическая и культурная отсталость узбекского народа. Значительные успехи были достигнуты в ликвидации фактического неравенства местных женщин.

* * *

Благодаря успехам социалистического строительства и росту материального благосостояния советского народа происходит неуклонный рост численности населения СССР, в том числе УзССР. Так, в 1926 г., в Узбекистане (без ТаджАССР) проживало около 4 446 тыс. человек, а в 1939 г. — 6 336 тыс. человек. За это время городское население УзССР возросло с 1012 тыс. до 1470 тыс. человек.

В результате победы социализма, гигантского роста промышленности, бурного развития сельского хозяйства и успехов культурной революции в нашей стране, в том числе в УзССР, в корне изменилась социальная структура населения.

Если по данным переписи 1926 г., остатки эксплуататорских классов, т. е. лица, имеющие наемных рабочих, составляли в УзССР 98 023 человека, то в процессе социалистического строительства эксплуататорские классы были ликвидированы полностью. В 1931 г. в Узбекистане было навсегда покончено с безработицей. К 1939 г. численность рабочих и служащих в республике возросла почти до 878 тыс. человек.

Количество колхозников увеличилось к этому времени до 1 883,1 тыс. человек. Необходимо отметить, что в 1939 г. группа рабочих, колхозников, служащих, кооперированных кустарей составляла 97,4% самодеятельного населения республики. Это говорит о безраздельном господстве в экономике Советского Узбекистана социалистической системы хозяйства.

Победа социализма в нашей стране обусловила завершение формирования социалистических наций, в том числе узбекской социалистич-

⁷ Пархархив Института истории партии при ЦК КПУз, ф. 58, оп. 1, д. 627, л. 3.

ческой нации. Сложение экономической общности узбекской нации явилось определяющим и решающим фактором в завершении формирования и остальных элементов нации.

За годы Советской власти произошло укрепление территориальной общности узбекского народа, завершился процесс образования единой национальной земли.

Решающую роль в создании устойчивой общности территории узбекской социалистической нации сыграло национально-государственное размежевание Средней Азии, в результате которого образовались Узбекская ССР с входившей в нее тогда Таджикской АССР и Туркменская ССР. Впервые в истории получили свою национальную государственность киргизский и каракалпакский народы.

В результате создания советской национальной государственности народов Средней Азии, мудрой ленинской национальной политики Коммунистической партии успешно завершилось сложение территориальной общности узбекского и других народов Средней Азии.

Важнейшее значение в процессе формирования узбекской социалистической нации имеет общность языка как один из существенных признаков нации.

Коммунистическая партия, провозгласившая право наций на самопределение, в том числе их право развивать свою культуру и родной язык, обеспечила свободу национального языкового развития народов СССР, в том числе узбекского народа.

Большую роль сыграли в этом деле мероприятия Коммунистической партии и Советского правительства по коренизации республиканского государственного аппарата, приближению его к массам коренного населения и переводу на узбекский язык делопроизводства в республике⁸.

Таким образом, узбекский язык, как и языки всех национальностей СССР, стал полноправным языком нового социалистического государства.

Процесс складывания узбекского национального языка начался еще до Октябрьской революции. В развитии узбекского литературного и разговорного языка преобладающим началом явились узбекские городские говоры (ведущее звено представлено ферганско-ташкентской группой говоров). Современный узбекский язык развивается в обстановке самого тесного общения и взаимной связи отдельных районов Узбекистана, а в результате происходит постепенное сглаживание диалектных различий. Значительные изменения произошли в области фонетики, синтаксиса и лексики; совершенствуется строй языка.

В результате развития социалистической экономики и культуры узбекского народа происходит непрерывное расширение и пополнение словарного запаса узбекского языка. Огромную роль в развитии и обогащении его играет русский язык, который стал как бы вторым родным языком узбекского народа.

Расцвету национальной культуры узбекского народа способствовало развитие за послереволюционные годы узбекской письменности. Существовавший ранее арабский алфавит не мог полностью передавать фонетические, морфологические и другие особенности узбекского языка. Поэтому он был вначале заменен латинизированным алфавитом, а затем алфавитом, построенным на основе русской грамматики. Переход на новый алфавит открыл широчайшие возможности для дальнейшего развития узбекской письменности и языка, способствовал

⁸ Партиархив Института истории партии при ЦК КПУз, ф. 86, оп. 1, л. 5194, л. 17.

овладению узбекским народом замечательными богатствами культуры величного русского народа.

Второй период — Развитие узбекской социалистической нации (1936—1956) — также делится на три этапа.

Первый этап второго периода охватывает предвоенные годы (1936—1941). В эти годы страна приступила к выполнению третьей пятилетки, за три года которой (т. е. до начала Великой Отечественной войны) в Узбекистане было построено 134 предприятия. Капитальные вложения в народное хозяйство УзССР за этот период составили 25 143 млн. руб. Больших успехов достигло колхозное крестьянство Узбекистана. На новую, высшую ступень поднялись народное просвещение, наука и культура.

Таким образом, узбекский народ, как и все народы Советского Союза, под руководством Коммунистической партии вступил в эти годы в полосу завершения строительства социализма и постепенного перехода к коммунизму.

Однако мирный созидательный труд советского народа был прерван 22 июня 1941 г. вероломным разбойничьим нападением гитлеровской Германии. Годы Великой Отечественной войны явились новым этапом развития узбекской социалистической нации (1941—1945).

Вместе со всеми народами СССР узбекский народ, тесно сплотившись вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства, мужественно встал на защиту великих завоеваний Октябрьской революции, свободы и независимости своей Родины. Народное хозяйство республики в кратчайшие сроки было перестроено на военный лад, и Узбекистан превратился в один из могучих арсеналов Советской Армии.

Из западных районов страны в Узбекистан было эвакуировано свыше 80 крупных заводов и фабрик, а в самой республике за годы войны было создано около 280 новых предприятий и возник ряд новых отраслей промышленного производства.

Несмотря на исключительно сложную обстановку военного времени, труженики МТС, колхозов и совхозов Узбекистана прилагали все силы для бесперебойного снабжения армии и населения продовольствием, а промышленности — сырьем, в первую очередь хлопком.

В тяжелых условиях войны не прекращалось развитие социалистической культуры узбекского народа. Успешно продолжали работать начальная и средняя школа, расширялась сеть высших учебных заведений и научных учреждений, с огромным энтузиазмом трудилась советская интеллигенция. В разгар войны, в сентябре 1943 г. была создана Академия наук Узбекской ССР — центр научной мысли республики.

Сотни тысяч сынов и дочерей Узбекистана героически сражались на различных фронтах Отечественной войны и в партизанских отрядах. Достаточно сказать, что около 120 тыс. воинов Узбекистана получили правительственные награды за свои ратные подвиги, а 66 воинов-узбеков были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Война была суровым испытанием для всей нашей страны, и узбекский народ с честью выдержал его, доказав, что он является прочно сложившейся, высокоразвитой социалистической нацией.

Победоносно завершив Великую Отечественную войну, социалистические нации Советского Союза, в том числе узбекский народ, вступили в новый, мирный период своего хозяйственно-культурного развития. С этого времени начинается третий этап второго периода развития узбекской социалистической нации (1945—1956).

Перед нашей страной тогда стояла задача залечить раны войны, восстановить довоенный уровень развития народного хозяйства и в ближайшие годы значительно превзойти его. Выполнение указанных задач предусматривалось пятилетним планом восстановления и развития народного хозяйства СССР (1946—1950). В результате успешно выполнения четвертого пятилетнего плана валовая продукция промышленности Узбекистана к 1950 г. возросла на 83% по сравнению с 1940 г. Было введено в строй свыше 150 новых промышленных предприятий. Больших успехов добились труженики социалистического сельского хозяйства. В 1950 г. государству было сдано 2115,8 тыс. т хлопка⁹.

За годы пятой пятилетки (1951—1955) валовая продукция промышленности Узбекистана увеличилась на 61%¹⁰. Были достигнуты значительные успехи и в сельском хозяйстве УзССР.

На этом этапе развития узбекской социалистической нации Коммунистическая партия и Советское правительство провели большую работу и в области культурного строительства.

Важнейшей вехой в жизни всех народов нашей великой Родины явился состоявшийся в 1956 г. исторический XX съезд КПСС. В своих решениях, имеющих огромное международное значение, съезд уделил много внимания вопросам национальной политики нашей партии.

Выступая на съезде, Н. С. Хрущев говорил: «... Нашей партии удалось ... соединить все народы Советского Союза узами братской дружбы именно потому, что она всегда проявляла глубокое внимание к интересам этих народов, к их национальным особенностям и чаяниям, сочетая это с воспитанием трудящихся всех национальностей в духе социалистической общности, заботы об общегосударственных интересах. В результате ранее угнетенные и отсталые нации старой России достигли огромных успехов в своем развитии и заняли равноправное место в дружной семье народов Советского Союза»¹¹.

В соответствии с решениями XX съезда партии были приняты меры к дальнейшему расширению прав союзных республик и повышению их роли в управлении народным хозяйством и культурным строительством. Были значительно расширены права союзных республик в области внутреннего административно-территориального устройства, республиканского законодательства, руководства судебными учреждениями и органами юстиции. Важную роль сыграла в этом деле перестройка управления социалистической промышленностью, строительством и сельским хозяйством.

Все эти мероприятия содействовали дальнейшему укреплению государственного суверенитета союзных республик, упрочению великой дружбы народов СССР, еще большему расцвету материальных и духовных сил всех наций и народностей Советского Союза, в том числе узбекской социалистической нации.

Таким образом, с 1956 г. начинается новый, третий период в истории развития узбекской советской социалистической нации.

Три года, отделяющие XX съезд КПСС от внеочередного XXI съезда партии, характеризуются невиданным расцветом экономики и культуры нашей страны. XXI съезд КПСС принял обширную программу построения материально-технической базы коммунизма в СССР. В се-

⁹ Народное хозяйство УзССР, статистический сборник, Ташкент, ЦСУ УзССР, 1956, стр. 25.

¹⁰ История Узбекской ССР, т. II, стр. 444.

¹¹ XX съезд КПСС, 14—25 февраля 1956 г., стенографический отчет, 1, М., Госполитиздат, 1956, стр. 87.

семилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 гг. нашла яркое выражение ленинская национальная политика Коммунистической партии, направленная на дальнейший всесторонний экономический и культурный подъем всех братских республик. Так, в народное хозяйство Узбекистана за семилетку будет вложено более 45 млрд. руб.

Трудящиеся массы республики, осуществляя исторические решения XXI съезда КПСС, уже достигли замечательных успехов в развитии социалистической промышленности, сельского хозяйства и культуры.

Коммунистическая партия всемерно содействует максимальному расцвету социалистического искусства узбекского народа, повышению культурного уровня трудящихся, дальнейшему развитию школьного и высшего образования в УзССР.

В научно-исследовательских учреждениях и высших учебных заведениях Узбекистана трудится около 9 тыс. научных работников¹². Ученые Узбекистана занимаются разработкой важнейших теоретических и практических проблем в различных отраслях современной науки.

Неуклонный рост социалистической экономики и культуры, уровня материального благосостояния трудящихся обусловили высокие темпы естественного прироста населения в СССР, в том числе в Узбекистане. Если по данным переписи 1939 г. общая численность населения в УзССР составляла 6336 тыс. человек, то по данным переписи 1959 г.—уже 8106 тыс. человек, в том числе городское население — 2729 тыс., сельское — 5377 тыс. человек. В нашей республике, как и во всей Советской стране, по-братьски живут и дружно трудятся рабочие, колхозники и интеллигенция. Численность рабочих в УзССР возросла с 541 тыс. в 1939 г. до 1218 тыс. в 1959 г., количество служащих — с 336,7 тыс. до 518 тыс., а колхозников — с 1883,1 тыс. до 1490,1 тыс. человек.

В последние годы еще более укрепилась общность территории узбекской социалистической нации. Громадные изменения в экономике и культуре привели к дальнейшему развитию узбекского языка, который постоянно обогащается новыми общественно-политическими терминами и понятиями.

Расцвет социалистических наций в нашей стране, в том числе в Узбекистане, еще более укрепляет братскую дружбу народов единого многонационального Советского государства; чем больше развиваются и расцветают социалистические нации СССР, тем больше роднятся и сближаются они друг с другом.

Под руководством Коммунистической партии узбекский народ активно участвует вместе с другими народами нашей страны в строительстве коммунизма в СССР.

Узбекистан не только является основной хлопковой базой Союза, но и дает Родине все большее количество шелковичных коконов, кара-куля, джути и т. д. Первоклассную и разнообразную продукцию дает и социалистическая индустрия республики. Узбекистан отправляет в другие районы СССР, а также в 44 страны мира изделия радиотехнической и электротехнической промышленности, разнообразную кабельную продукцию и минеральные удобрения, экскаваторы, компрессоры и др.

В свою очередь, в Узбекистан поступают зерно из РСФСР и Казахстана, лес из Сибири, уголь из Караганды и Кузбасса, нефтепродукты из Туркмении и Закавказья, десятки тысяч автомашин и тракторов из РСФСР, Украины и т. д.

¹² Краткий статистический сборник ЦСУ при Совете Министров УзССР, Ташкент, 1960, стр. 45.

Узбекский народ в содружестве с таджикским и казахским народами осваивает сотни тысяч гектаров Голодной степи, создавая там новый мощный район хлопководства.

Энергию ФархадГЭС получают Узбекистан, Таджикистан и отчасти Казахстан. Кайрак-Кумская ГЭС, построенная усилиями трудящихся Таджикистана и Узбекистана, обслуживает Узбекскую, Таджикскую и Киргизскую ССР.

Самой передовой и гуманной, нашей многонациональной социалистической культуре совершенно чужды чванство и национальная замкнутость. Она охотно воспринимает лучшие достижения культуры всех народов. С полным правом можно сказать это и о социалистической культуре узбекской социалистической нации. Взаимному обогащению братских культур народов СССР способствуют частые и плодотворные общения писателей, композиторов, художников, работников театра и кино различных республик Союза на декадах литературы и искусства, кинофестивалях и т. п.

Все это обуславливает дальнейший расцвет социалистических наций Советского Союза, в том числе узбекской социалистической нации — равной среди равных в братской семье народов великого Союза ССР.

О. П. Умурзокова

УЗБЕК СОЦИАЛИСТИК МИЛЛАТИНИНГ ШАКЛЛАНИШ ВА РИВОЖЛАНИШ ТАРИХИНИ ДАВРЛАШТИРИШ МАСАЛАСИГА ДОИР

Мақолада автор совет жамияти тарихини умумий даврлаштириш асосида ўзбек социалистик миллати шаклланиш ва ривожланишининг асосий босқичларини қисқача тавсифлаб беришга ҳаракат қиласиди. Мақола мунозара қилиш учун босилади.